

# 瑞士银行信誉受损,投资者的钱流去哪了

本报记者 朱承

“世界富豪纷纷注销瑞士银行账户”“华人资产大规模撤离,流向中国香港地区、新加坡”……近日,欧美银行业风暴持续发酵,引发传闻不断。

有消息称,超过760亿美元和1650亿美元的华人资产分别从美国和瑞士撤离,主要流入新加坡及中国香港地区。以及,据香港一家银行员工消息,因为近期业务太繁忙,主要是存款的人太多,他们已经停止了休假。真实情况如何?

对于“从欧美流入资金和以往相比是不是增加很多”这一问题,记者询问了一家内资银行香港分行及新加坡分行业务的相关人士,受访者表示:“近期确实有一批华人资金从欧洲和北美流入,较以往明显。”其中,香港流入量更显著。

另据汇丰银行消息,汇丰3家分行试行周六日特别营业安排,是为了配合全面通关后服务需求上升。据了解,目前该行2月新增非本地居民客户人数,也仅恢复至2019年上半年的每月平均数。

同时,业内人士分析,本月销售额激增更大的原因是业务已经积压了3年后的集中释放;同时由于金融限制,境外的资金不可能一下子大规模转移到境内。

因此宏观层面来看,“资产大规模流向中国香港地区、新加坡”可信度有待进一步考证。

尽管目前流向尚不明确,但为什么富豪爱把钱放在瑞士?

政治中立、客户隐私、资金安全和优惠政策是四个主要原因。

农业银行浙江省分行私人银行部高级财富顾问叶健告诉记者:“瑞士永久的中立国身份,被普遍认为能有效抵御国际政治风险。此外,瑞士注重对客户隐私的保障,哪怕监管机构也难以穿透。再加上其优惠的税务政策,以及有口皆碑的安全系统,让瑞士的银行体系一直享有良好的国际信誉。”

但目前的情况来看,瑞士银行体系的信誉面临着崩塌的风险。

在瑞士银行收购瑞士信贷的交易中,瑞士金融市场监督管理局表示,面值约160亿瑞士法郎、约合1184亿元人民币的瑞信额外一级资本债券,也就是AT1债券,被完全减记,引发债券持有人震怒。

“一般来说债券的优先权高于股票,意味着股票清零后才会轮到债券,但在本次交易中,债券持有人承受了比股东更大的损失,这颠覆了传统的债权人等级制度。”叶健表示,牺牲债券持有人利益,照顾股东利益的决定,会破坏金融市场的信心。这也会让不少储户担忧其管理层对于资金规则更改的随意性,继而出现对本金安全性的担忧。

在此之前,瑞士还追随美国的制裁俄罗斯行动,仅瑞士政府和其各大银行加起来,就冻结了俄罗斯近300亿美元的金融资产,高制裁总损失的十分之一,“永久中立国不中立”的举动引发全球投资者对资金安全的担忧。

“从本质上来说,瑞士信贷银行和硅谷银行的危机,都是源于其业务与主业存在较大程度的偏离,由于监管制度的区别,这类银行在欧美不在少数。”叶健认为,银行抗风险的能力很大程度上取决于其业务结构,“商业银行必须聚焦主业,回归本源”。

“此外,相比于硅谷银行,瑞士信贷银行的体量更大。尽管目前瑞士政府表示会为亏损兜底,但人们难免担忧同类型的其他银行一旦发生连环爆雷,政府将如何兜底?”叶健分析。

在此背景下,华人富豪的钱将会流向哪里?叶健认为,面对国际金融的动荡局势,华人资产或许短期内会更多流向香港,“由于香港兼具避风港和国际接轨的属性,目前被一些投资者认为是资金的庇护所。”

“对于个人投资者来说,最重要的还是要做好资产配置。包括境内外配比,以及大类资产的分布,提升个人资产包抗风险和保值增值能力。”叶健提示,对于一些资

量较大的客户,有必要提前做好风险隔离,把自己的投资资产和传承资产隔离开来,以保障自己的经营投资风险不会影响到代际传递。

## 相关新闻

### 硅谷银行被曝垮掉前大举放贷

日前倒闭的美国硅谷银行相关资产清算正在进行中。据彭博社21日援引政府报告数据报道,去年第四季度,硅谷银行向与该银行有关联的“高端”内部人士大量发放贷款,总额达2.19亿美元,相当于前一季度放贷额的三倍,创下至少20年来最高纪录。

所谓“高端”内部人士指银行高级职员、董事和大股东及相关利益团体。政府报告没有披露这批贷款的接收人和贷款目的。

报道说,美国联邦储备委员会和国会正对硅谷银行突然“垮台”展开调查,上述放贷举措可能引发关注。美联储一名发言人说,如果确实发现贷款存在问题,美联储可能自行采取执法行动,或将违规行为报送其他监管部门。

受硅谷银行拖累,它原来的母公司硅谷银

行金融集团17日申请破产保护。该集团试图在申请破产前一天提取它在硅谷银行的20亿美元存款,发现已被冻结。该集团代理律师21日称,负责硅谷银行清算管理的联邦储蓄保险公司阻止它提现的行为“不当”。

联邦储蓄保险公司代理律师库尔特·格文说,在破产保护申请前“冻结账户、尝试保护存款一点没错”。他认为,硅谷银行金融集团在硅谷银行的存款可能引发争端。

格文说,联邦储蓄保险公司等监管部门出手为硅谷银行所有储户提供保险,希望避免银行业恐慌蔓延,硅谷银行金融集团既是硅谷银行储户,也是股东,而股东不受监管部门保护。

(据新华社)

### 美政府或将保护小型金融机构

美国财政部长耶伦21日说,美国硅谷银行和签名银行接连关闭引发美国银行业传染性挤兑,联邦政府或在必要时采取措施保护小型金融机构。

耶伦当天在美国银行家协会举办的活动上发表演讲说,这次银行业动荡与2008年金融危机情形不同,美国银行系统比当时稳健,但当前形势仍是一场“危机”且已引发银行业传染性挤兑,可能对美国银行体系和经济产

生重大影响。一旦小型银行受到波及,联邦政府可能有必要继续采取干预措施。

耶伦说,在美联邦监管机构救助措施帮助下,美国银行业正在企稳。美联邦政府在未来几周全面了解这些银行关闭的原因至关重要,同时应当“重新审视现行银行监管制度并考虑其是否适合银行业眼下面临的风险”。

(据新华社)

## 暴雨袭加州

近日,美国加利福尼亚州部分地区遭遇强降雨并引发洪水。图为3月21日在美国加利福尼亚州科克伦拍摄的浸泡在洪水中的汽车。

新华社发



## 解禁换撤诉

# 日韩半导体贸易争端或将了结

新华社电 韩国产业通商资源部长官李昌洋22日说,韩国与日本有望在本周内完成终结两国贸易争端所需程序:日方将解除对韩国关键工业原料的出口限制,而韩方将向世界贸易组织撤回相关申诉。

据韩联社报道,日方上周表示,准备取消对韩半导体原材料出口管制措施。作为回应,韩方也透露向世贸组织“撤诉”打算。

李昌洋22日告诉媒体记者,解决上述问题的“必要程序”将在本周内完成。“我们还会

着手修改规则,以便迅速将日本重新列入我方贸易‘白色清单’,并与日方就此事进行协商。”

韩国总统尹锡悦上周访问东京。他与日本首相岸田文雄会晤后同意修复近年来受损的两国关系。

访日前,尹锡悦政府采取一些示好日方的举措,包括就日本强占朝鲜半岛时期强征韩国劳工的赔偿问题做出重大让步,发布所谓“第三方代赔”方案,即由韩国企业捐款支付遭日本强征的韩国劳工受害者

赔偿金。这一决定违背了韩国最高法院2018年判定两家日本企业需赔偿韩国受害劳工的裁决,遭到韩国强征劳工受害者及其支持者团体以及在野党的强烈批评。

涉案日方企业从未执行韩国法院的裁决。日本政府为之“撑腰”,强调强征劳工争端已经由1965年日韩实现关系正常化时所签相关协议解决,还在经贸领域采取对韩报复措施:2019年7月起对韩国实施关键半导体原材料出口管制措施,影响韩国的智能手

机显示屏和芯片制造等重要产业,还取消了韩国的出口审批便利待遇。韩国也将日本从获得贸易便利国家的“白色清单”中除名,并于2020年就日方出口管制向世贸组织提起申诉,指认日方违反国际贸易规则。

尹锡悦在21日内阁会议上说,韩方将率先采取措施排除发展韩日关系的障碍,他会责成产业通商资源部长官启动法律程序,将日本重新列入贸易“白色清单”。“我确信如果韩方率先开始排除障碍,日方会予以回应。”

## 阿根廷回归南美洲国家联盟

据新华社电 阿根廷总统阿尔韦托·费尔南德斯21日宣布,阿根廷决定重新加入南美洲国家联盟。

“身处拉丁美洲,我们都在同一条船上。我们需要尽快重新为南美洲国家联盟注入活力。”费尔南德斯在阿根廷总统府新闻处发布的声明中说。

据西班牙欧洲新闻社报道,费尔南德斯在首都布宜诺斯艾利斯出席普埃布拉集团会议时做出这番表态。

普埃布拉集团是前拉美国家左翼领导人交流思想的组织。在讲话中,费尔南德斯强调“需要建立一个区域性组织作为自卫机制”,并建议巴西和阿根廷联手赋予南美洲国家联盟更多力量。

这是本届阿根廷政府推进拉美区域一体化的最新举措。南美洲国家联盟于2008年5月成立,当时有12个成员国,即玻利维亚、哥伦比亚、厄瓜多尔、秘鲁、委内瑞拉、阿根廷、巴西、乌拉圭、巴拉圭、智利、圭亚那和苏里南。

2018年4月,巴西、阿根廷、智利、哥伦比亚、巴拉圭和秘鲁等6国决定暂停参与南美洲国家联盟活动,理由是该联盟秘书长一职长期空缺,领导机制运行不善、决策进程阻滞。

2019年3月,巴西、阿根廷、智利、哥伦比亚、厄瓜多尔、圭亚那、巴拉圭和秘鲁等8国签署声明,宣布创立南美进步论坛,以取代南美洲国家联盟。同年4月,阿根廷宣布正式退出南美洲国家联盟。哥伦比亚、巴西等国也在其前后宣布退盟。

## 阿富汗北部发生地震

波及巴基斯坦,造成两国至少13人遇难



3月21日,巴基斯坦民众和救援人员聚集在斯瓦特山谷地区一处救援地震灾民的医院。

新华社发

据新华社电 阿富汗北部21日晚发生6.5级地震,波及巴基斯坦多地,另有多国有震感。据两国官方发布的新消息,地震已在阿富汗和巴基斯坦造成至少13人死亡,上百人受伤。

据美国地质调查局地震信息网消息,此次地震发生在喀布尔时间21日21时17分(北京时间22日零时47分),震中位于阿富汗巴达赫尚省朱尔姆东南偏南40公里处,震源深度187.6公里。

阿富汗临时政府公共卫生部官员说,地震已导致阿境内至少4人死亡。巴达赫尚省信息部官员马赫兹丁·艾哈迈迪告诉路透社,正在核实地震在该省导致的人员伤亡情况。一些偏远山区村庄没有通网络和电话,难以联络。阿临时政府公共卫生部预期将有更多人员伤亡。一名发言人说,该国大多数医院和诊所已进入待命状态,准备参与救援。

地震波及邻国巴基斯坦多个地区。据多家媒体报道,在巴基斯坦首都伊斯兰堡,多栋公寓墙体出现裂痕,大量人员逃出住宅和办公楼避险。

巴基斯坦应急服务部门发言人比拉尔·法伊齐说,该国西北部多地房屋屋顶坍塌,至少9人遇难。据法新社报道,在开伯尔-普什图省,至少180人在地震中受伤,被送至医院救治,所幸大多无大碍。

欧洲-地中海地震中心说,阿富汗、巴基斯坦、印度、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和土库曼斯坦合计约2.85亿人所在地区有震感。

## 小行星发现RNA构成要素

可能促进地球生命形成

据新华社电 在从小行星“龙宫”取回的样本中,日本研究人员发现了两种对生物体必不可少的有机化合物,为有关生命起源的一种猜想提供佐证,即促成地球生命形成的一些重要物质来自太空,数十亿年前随小行星或陨石来到地球。

路透社21日报道,日本北海道大学研究人员分析小行星探测器“隼鸟2号”2019年从“龙宫”取回的两份岩石样本,在其中发现了尿嘧啶和烟酸。尿嘧啶是核糖核酸(RNA)4种碱基之一,而核糖核酸是存在于生物细胞中的遗传信息载体。烟酸属于维生素B族,又称维生素B3或尼克酸,对生物体的新陈代谢至关重要。研究报告刊载于当天出版的英国学术期刊《自然·通讯》。

研究报告主要作者大场康弘说,这显示外星环境确实存在对生物体至关重要的尿嘧啶和烟酸,它们可能在地球形成后随小行星或陨石来到地球。研究人员猜测,这些物质在地球早期生命进化中发挥了作用,有可能促成生命形成。

# 关于发布准许使用“嘉兴粽子”地理标志集体商标企业的公告

嘉兴市食品工业协会注册的“嘉兴粽子”地理标志集体商标,已获国家知识产权局批准。经企业自愿申报、嘉兴粽子专业管理委员会专家现场审核和粽子产品第三方检测,并经国家知识产权局审批同意,确认嘉兴市粽子生产企业19家单位(第一批)生产的粽子产品符合本协会制定并发布的《嘉兴粽子》团体标准要求,现决定准许使用“嘉兴粽子”地理标志集体商标,有效时间2023年1月9日至2025年1月8日止。

准许使用“嘉兴粽子”地理标志集体商标的企业名称如下:

- |                   |                  |                    |                   |
|-------------------|------------------|--------------------|-------------------|
| 1. 浙江五芳斋实业股份有限公司  | 7. 浙江御庄园食品股份有限公司 | 13. 嘉兴振华乳业食品有限责任公司 | 19. 桐乡市银杏食品有限责任公司 |
| 2. 嘉兴市真真老老食品有限公司  | 8. 嘉兴市丰福斋食品有限公司  | 14. 浙江乐丰年农业科技有限公司  | 特此公告              |
| 3. 嘉兴市木风食品股份有限公司  | 9. 嘉兴市昌年食品有限公司   | 15. 嘉兴寿哈食品有限公司     |                   |
| 4. 嘉兴市南湖斋食品股份有限公司 | 10. 嘉兴御荃顺食品有限公司  | 16. 海宁忆香斋食品有限公司    |                   |
| 5. 嘉兴市小英斋食品有限公司   | 11. 嘉兴市味珍斋食品有限公司 | 17. 嘉兴玉兔食品股份有限公司   |                   |
| 6. 浙江粮午斋食品有限公司    | 12. 嘉兴市德裕食品有限公司  | 18. 嘉兴三珍斋食品有限公司    |                   |

嘉兴市食品工业协会  
2023年3月23日